

**Οι διαταραχές λόγου και Ομιλίας αποτελούν συνοδά ή βασικά χαρακτηριστικά του αυτισμού;**  
Γυφτογιάννη Α., Γυφτογιάννη Μ., Κωτσοπούλου Α., Τρούπου Α.

Όταν μετά από θεραπευτική αγωγή ομαλοποιηθεί ο λόγος και η μάθηση στα παιδιά με ΔΑΦ αυτό που απομένει είναι μερικά υπολειμματικά ατομικά χαρακτηριστικά (Sally Rogers, Congress European Society of Child and Adolescent Psychiatry –Madrid 2015). Η βιβλιογραφία είναι πλούσια στην παρουσία προβλημάτων λόγου και ομιλίας σε παιδιά με ΔΑΦ . Στο DSM 5 όμως οι διαταραχές λόγου και ομιλίας θεωρούνται συνοδά και όχι βασικά χαρακτηριστικά του αυτισμού. Είναι αυτό αληθές; Σκοπός της παρούσας μελέτης ήταν η λεπτομερής εξερεύνηση των διαταραχών λόγου, ομιλίας, και σίτισης σε νήπια με ΔΑΦ .

**Μεθοδολογία:** Στη διάρκεια 11 ετών λειτουργίας του Κέντρου Ημέρας της ΕΨΥΠΕΑ δέχθηκαν εντατική θεραπευτική αγωγή 71 παιδιά προσχολικής ηλικίας με ΔΑΦ. Από αυτά 7 διέκοψαν την θεραπεία πρώιμα και 14 δεν είχαν πλήρη φάκελο (πριν από την εφαρμογή του ΕΔΑΛΦΑ). Πενήντα (50) νήπια με μέσο όρο ηλικίας 37 μηνών (3 χρόνων & 1 μηνός) αποτέλεσαν το δείγμα της παρούσας έρευνας. Η διάγνωση των διαταραχών λόγου και ομιλίας έγινε από τις 4 λογοθεραπεύτριες του Κέντρου Ημέρας στηριζόμενες στο ΕΔΑΛΦΑ για νήπια με γλωσσικό επίπεδο από 5 μηνών έως 30 μηνών, και με τη χρήση των ακόλουθων τεστ όταν τα παιδιά ήταν έτοιμα (PLS3 , PPVTIII, ΔΕΛ, και CELF- Preschool ).

**Αποτελέσματα: Δυσπραξία: 64%:** (Στοματική Δυσπραξία : 44%, Λεκτική Δυσπραξία: 20%). **Απουσία Ομιλίας:** 44% . **Φωνολογική Διαταραχή :** 28%. **Διαταραχή Αντίληψης λόγου:** 100% : (Σοβαρή 70% , Μέτρια : 26% Ελαφρά : 4%). **Διαταραχή Έκφρασης Λόγου :** 100%. (Σοβαρή : 84% . Μέτρια 8%. Και Ελαφρά : 8%) . **Διαταραχή Σίτισης :** 28% . **Ηχολαλία :** 30%.

Όλα τα παιδιά παρουσίαζαν διαταραχή αντίληψης και έκφρασης του λόγου. Η στοματική δυσπραξία σχετιζόταν απόλυτα με απουσία ομιλίας. Μετά από θεραπευτική παρέμβαση εννέα παιδιά 18%. Από τα 50 δεν ανέπτυξαν λόγο. Όλα είχαν γενική (Global) υστέρηση.

Τα προβλήματα λόγου και ομιλίας αποτελούν βασικό χαρακτηριστικό των νηπίων με ΔΑΦ.